
5.1 数据的收集（第1课时）-教案
界首四中  王影
一 、教学背景
1、教材分析
本节课是沪科版数学七年级上册第五章第一节第一课时，本节课的主要内容有两部分：设计调查问卷和全面调查。“数据的收集”是数据统计的第一步，也是关键的一步，它为后续学习数据的整理、数据的描述做准备。
这部分内容根据课标要求，设计了让学生收集数据、整理数据的过程，通过实践说明了用数据说话的重要性。本节内容与生活联系密切，对学生充满吸引力，激发学生的学习兴趣，让学生体会到数学学习的价值，体会到数学与生活的联系。
2、学情分析
学生已有了一定的知识储备和生活经验，具备了一定的独立思考能力和探究能力。
一方面，七年级学生思维活跃，乐于展示，勇于创新；另一方面，他们还以感性认识为主，缺乏综合分析能力。
二 、教学目标
1、了解数据收集的基本方法，学习设计调查问卷，理解普查的意义。
2、经历数据收集的过程，进一步获得数据收集的活动经验，感知数据收集的必要性，初步发展统计意识。
3、通过数据的收集活动，培养实事求是的态度和“让数字说话”的良好习惯。
三、教学重难点
教学重点：理解普查的概念，会设计调查问卷。
教学难点：调查问卷的设计及数据收集的过程。
四、教学方法分析及学习方法指导
教学方法分析：本节课的教学形式以学生合作探究活动为主，在课堂教学中重视组织学生开展活动，让学生的兴趣在探究任务中产生，让学生的思考在分析真实数据中形成，让学生的理解在集体讨论中加深，让学生的学习在合作探究中进行。教学时注重学生实践活动，让学生积极参与到动手收集数据，鼓励学生通过自己思考、实践以及与他人讨论，寻找合理答案，获得数学活动的经验。
学习方法指导：依据教材特点及学生的认知水平，在本节课的教学中，指导学生通过动手、动口、动脑等活动，主动探索，发现问题；互动合作，解决问题；归纳概括，形成能力；增强数学应用意识、合作意识，养成及时归纳总结的良好学习习惯。
五、教学过程：
（一）创设情境
翻阅报纸、收看电视、浏览网页……我们经常看到以下信息：
1. 2014年，全国在校大学生共有2468.1万人。
2.我国老年人口规模呈现总量扩张、增量提速的发展态势，人口抚养负担正逐步加强。
3. 2013年我国国内生产总值568845亿元。
设计意图：数学教学应该是数学活动过程（思维活动）的教学，而不仅是数学活动结果（数学知识）的教学。那么数学教学应该重视学生获取知识的思维过程，重视创设情境引导学生参与学习过程。整堂课的开始从现实情况入手，创设一个个问题情境，使学生对学习内容感兴趣，自觉投入学习，并感知知识发生、发展过程，最终形成知识的思维过程。
（二）合作探究
问题1. “在我们班的所有同学中，最喜欢的球类活动是篮球！”老师的这一说法，你同意吗？ 
学生活动：积极讨论、充分交流，并在此基础上提出判断正误的意见和理由。
教师活动：引导，并通过实际调查的情况来得出结论。
设计意图：以一个需要调查才能判断正误的说法引入，激发学生学习的兴趣。
问题2.元旦快到了，班级要举办一场球类比赛，如果有你来策划这次活动，你将如何安排？
学生回答：需要先了解我们班同学最喜欢的球类活动是什么？
教师提问：如何确定我们班同学最喜欢的球类活动是什么？解决这个问题，首先需要干什么？适当引导。
学生回答：在教师引导下，得出需要调查。
教师紧接着提问：如何调查呢？
学生回答并互相补充，从而得出：举手、问卷调查等方式。
教师提问：你能设计一份调查问卷吗？ 
（1）调查前做哪些准备？
师生共同探讨：
①明确调查的目的——最喜爱的球类活动。
②确定调查的对象——全班同学。
③问卷包括的内容。
学生活动：以小组为单位探讨交流，并设计调查问卷。
教师活动：实时加以点拨，并说明设计问卷应注意的问题。
设计意图：给学生较大的思维和活动空间，激发学生探究的热情。
（2）展开调查
学生活动：
①以小组为单位，各组由一名学生组织调查，其他学生配合调查。
②汇总各组的数据，学生讨论交流。
设计意图：通过创设情境，以学生合作探究活动进入数据收集阶段。素质教育的重要意义在于以学生的发展为本，把学习的主动权还给学生。教师在努力营造一个有利于学生生动活泼、主动求知的宽松的学习环境，从学生的生活经验和已有知识背景出发，向他们提供充分活动和交流的机会，帮助他们在自主探索的过程中真正掌握基本的数学知识与技能、数学思想方法，让学生在轻松愉快的学习氛围中感受、经历数据的收集过程。
问题3.如果我们想进一步知道男女同学最喜爱的球类活动各是什么？应怎样设计问卷？
学生活动：学生思考，并尝试回答。
设计意图：开阔学生的思维，充分调动学生的学习热情。
教师总结：在上面的活动过程中，其实是一个数据收集过程：
第一步：明确调查问题——喜爱的球类活动。
第二步：确定调查对象——全班同学。
第三步：选择调查方法——问卷调查。
第四步：展开调查——收集数据。
设计意图：从动手实践再到知识提炼，学生对知识的认识从感性阶段上升到理性阶段。
教师提问：除了上面的问卷调查外，还有哪些收集数据的方法呢？
学生活动：独立思考，小组讨论，然后学生代表发言，其他小组加以补充。
设计意图:增长学生的对数据收集方法的认识。
问题4．在前面收集数据的活动中，我们以问卷的形式对全班学生作了逐一调查，像这样对全体对象进行的调查叫做全面调查（普查）。我国政府定期进行的人口普查就是全面调查。
（三）巩固练习
（1）说一说 
让学生举出想调查的问题，并进行交流。 
（2）做一做 
随着电视、电脑的普及和学生有许多不良的用眼卫生习惯，中小学生的视力普遍下降，全社会都在呼吁保护学生视力。老师想了解我班全体同学的视力状况，如何获取同学视力状况的数据呢？
教师活动：启发学生思考、引导分析。
学生活动：思考、讨论、交流。
设计意图：把生活问题呈现到课堂中，让学生真切地感受到数据是有用的，激发学习的兴趣，让学生感受到数学与生活的密切联系。 
（四）小结与反思
通过本节课的学习，你认识到了什么？你学会了什么？有什么启示？
在探讨、学习本节课的内容时，你可否碰到了困难？现在解决了吗？你对自己的表现满意吗？
学生活动：畅所欲言。
教师活动: 实时补充，概括总结。
设计意图：通过自我小结，明确了本节课的目标，又实现了自我反馈，从而建构起自己的知识经验，形成自己的见解。
（五）课后作业
1、请同学们做个小调查，看看会有什么发现或启示。
同学们，你的父母时刻都在关注你的成长，每一天无微不至的关怀，你感受到了吗？你可否也关注过你的父母？你知道他们的生日吗？请设计一个方案，了解我们的同学是否知道自己父母生日的情况。
2、数学日记。
设计意图：培养学生自已动手实验、观察、发现、归纳的能力，同时培养学生的尊老爱幼观念。
